
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Kultur-, Sport- und Sozialausschusses 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 15.10.2009 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: im Klosterhof, Schloßstraße 57, 

Anwesend waren: 
 
 Vorsitzender 
Herr André Saage  
 Fraktion der CDU/FDP 
Frau Birgit Meiling  
Herr Henry Niestroj  
 Fraktion DIE LINKE 
Herr Siegfried Nocke  
 Fraktion der FWG 
Herr Sven Schiller  
 
Verwaltung 
Frau Gudrun Fräßdorf SGL Kultur 
Frau Renate Isermann Mitarbeiterin FB  Ordnung, Sicherheit und Soziales 
 
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Hartmut David Ortschaft Düben 
 
 

Es fehlten: 
 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Hans-Peter Klausnitzer entschuldigt 
Herr Norbert Knichal entschuldigt 
Herr Burkhard Schröter entschuldigt 
 Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Michael Wojna entschuldigt 
 
 
 
Gäste:  1 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit, Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-
bot gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.08.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 5 0 5 0 0 
 
 

 4. Vorbereitung 18. Musikschultage des LSA und Sommermusiktage in Cos-
wig (Anhalt) vom 4. - 6.6.2010 

 Frau Fräßdorf informierte zum Stand der Vorbereitungen zu den Sommermusik-
tagen 2010 und zur Vorbereitung der 18. Musikschultage des Landes Sachsen-
Anhalt, die in der Zeit vom 04. - 06.06.2010 in Coswig stattfinden werden. 
Folgende Zeitschiene mit folgenden Programmpunkten ist vorgesehen: 
 
Fr, 04.06.2010 
19.00 Uhr  Chorkonzert in der Kirche, als Eröffnung der Sommermusiktage 
 
17.00 Uhr Eröffnungskonzert der 18. Musikschultage im Lindenhof 
 
Sa, 05.06.2010 
10.00-13.00 Uhr Musikschul-Programm  

(externe Musikschulen die am Wettbewerb teilnehmen) 
   Familienprogramm 
14.00-16.00 Uhr Treideln an der Elbe 
   (kleine Bühne an der Elbe mit Programm) 
ab 20.00 Uhr  Open Air Veranstaltung auf der Marktbühne 
 
So, 06.06.2010 Gemeindekirchenfest 
   (Wettbewerb der Musikschulen, nicht öffentlich) 
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Wichtig ist es, alle 3 kulturellen Höhepunkte an diesem Wochenende gut zu koor-
dinieren, um für die Besucher eine runde Veranstaltung anzubieten. 
In Vorbereitung der 18. Musikschultage des LSA finden die 1. Anlaufberatungen 
mit dem Musikschulverband des LSA Magdeburg am 28.10.2009 hier in Coswig 
(Anhalt) statt. 
Frau R. Isermann informierte, dass für die Durchführung der 18. Musikschultage, 
keine größeren finanziellen Mittel durch die Stadt bereit zu stellen sind. Es ist 
durch die Stadt ein kleiner Empfang für geladene Gäste vorzubereiten und die 
erforderlichen Räume bereitzustellen. 
Die Organisation selbst erfolgt überwiegend durch den Landesmusikverband.  
 

  
 5. Hessentag 2010 
 Der Vorsitzende informierte, dass der Hessentag in Stadtallendorf am gleichen 

Wochenende, wie in Coswig (Anhalt) die Sommermusiktage stattfindet. Frage, 
wie wollen wir alle Veranstaltungen absichern? 
 
Stadtrat Nocke: 
Man sollte die Erfahrungen der letzen Jahre nutzen. Unsere Veranstaltungen in 
Coswig (Anhalt) haben natürlich Priorität. Wir werden an die Vereine herantreten 
müssen.  
 
Frau Fräßdorf: 
Die Stadt wird am Samstag und Sonntag (05. + 06.06.2010) mit einem Info-Stand 
in Stadtallendorf vertreten sein. Auch die Teilnahme am Festumzug ist abzusi-
chern. Die Fraktionen sollen personell festlegen, wer mit nach Stadtallendorf zum 
Hessentag fährt. Ein Angebot für den Bustransporter liegt vor: 
 
25 Personen = 1,0 T€ 
48 Personen = 1,4 T€. 
 
Es ist nun aufgrund der personellen Meldung abzuklären, wie die Stadt dies  
finanziell unterstützt?  
 
Stadtrat Schiller informierte, dass die Abteilung Handball sportliche Beziehungen 
zu Stadtallendorf hat. Vielleicht ist es möglich, als SV Blau-Rot insgesamt, den 
Hessentag mit einer Teilname zu unterstützen? Dazu ist nochmals Rücksprache 
im Verein notwendig. 
 
Stadtrat Nocke hat in der Fraktion schon gesprochen, wahrscheinlich Teilnahme 
von einer Person. 
 
Stadtrat Niestroj: 
Die Stadt möchte bitte alle Veranstaltungen, wo Hilfe der Polizei benötigt wird, 
direkt an die Polizeidirektion Coswig melden.  
 

  
 6. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
  

Stadtrat Nocke informierte zum Stand der L-Schule, als Ausweichstelle für die 
Sanierung der Kindergrippe. Es wäre ratsam die L-Schule als KSA einmal zu  
besichtigen.  
Terminvorschlag: 26.10.2009, 16.30 Uhr 
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Frau R. Isermann teilte mit, dass am 23.09.2009 eine Besichtigung der L-Schule 
durch das Landesjugendamt stattfand. Es ist alles ordentlich, die Fluchttreppe 
kommt in den nächsten 14 Tagen. 
Frau Fräßdorf informierte zum Stand Lindenhof. Die Firma T & T Event GmbH hat 
die Bewirtschaftung des Lindenhofes zum 31.12.2009 gekündigt. Die Weiter-
betreibung des Lindenhofes ist aus Sicht der Firma T & T nur möglich mit 
finanzieller Unterstützung durch die Stadt. Diese Unterstützung kann die Stadt 
nicht geben. 
 
Stadträtin Meiling merkte an, dass der Lindenhof wichtig für das Stadtbild in  
Coswig (Anhalt) ist. Oft wurde er stiefmütterlich behandelt. 
 
Stadtrat Nocke schätzte ein, das der Lindenhof nicht vernachlässigt wurde. Dass 
das Konzept nicht aufgegangen ist, ruht schon aus den 90-er Jahren. 
Die Vorstellungen von T & T. waren ganz andere. Die Beantragung von Förder-
mitteln war nicht mehr möglich.  
Weiterhin informierte Stadtrat Nocke, was im nächsten KSA auf die Ausschuss-
mitglieder zukommt. Hierbei handelt es sich um Einrichtungen von Freitischen bei 
der Schulspeisung, Die Schulträger sollen täglich eine Vollwertmahlzeit anbieten. 
Es gibt keine genaue Reglung in der Sache „Bedürftigkeit“. Die Finanzen bleiben 
wieder bei der Kommune. 
 
Der Vorsitzende sagte, dass hierbei wichtig ist, dass der Begriff „Bedürftigkeit“ als 
einheitliche Definition in die Öffentlichkeit getragen wird. 
 
Stadtrat Nocke schätzte ein, dass die Lesenacht in Coswig (Anhalt) wieder ein 
toller Erfolg war und unbedingt beibehalten werden sollte. Eventuell sollte mal 
über eine Musiknacht (Straßenmusikanten, evtl. klassische Musik) nachgedacht 
werden. 
 
Stadträtin Meiling findet es schade, dass es keine Fährkonzerte mehr in Coswig 
(Anhalt) gibt. 
 
Herr Schacht aus Hundeluft informierte, dass Musiker des Dessauer Theaters 
auch in Rathauskonzerte involviert werden könnten. Er hätte die Möglichkeit, eine 
Verbindung dazu herzustellen. Auch Hausmusik mit engagierten Künstlern wäre 
eine gute Idee. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete  
der Vorsitzende die Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 28.10.2009  
 
 
      Saage        Fräßdorf 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 


